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鲁东大学实验小学
2021—2022 学年劳动教育工作开展报告
基本情况：鲁东大学实验小学有兼职劳动教育教师 23 人，

校内劳动教育基地 1 处，进行农业种植活动。

一、课程开课情况

学校根据课程设置要求，1-5 年级每周 1 课时。学校以课堂

教育与课外实践相结合的方式，通过进课堂、进校园、进班级、

进家庭、学科融合等教学方法融入生活。

二、劳动基地建立情况

学校重新修整了南墙外约 30 平米的善耕园，期间得到了三、

四年级家委会的鼓励与支持，帮助学校翻土，整地，垄沟，还带

着三、四年级学生体验了播种、浇水、收获的种植活动。如果说

老师是教育的园丁，那么我们的田间实践课程也离不开这些真正

的园丁，有了他们参与，我们的劳动实践课程才能顺利展开。著

名教育家陶行知说：生活即教育，劳动即生活。“善耕园”不仅

真正实现了让教育回归到劳动实践的目标，更让学生亲近自然，

发现自然奥秘，感受到了科学的魅力。

三、经费投入情况

学校共投入年度经费约 1 万元，用于善耕园平整土地、施肥、

购买劳动工具以及蔬菜种子和农作物小苗、奖励劳动过程中表现

突出的班级和学生等，为学生劳动教育提供可持续的经费保障。

四、选用教材情况
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学校选用劳动教育教材为：1-5年级校本教材《劳动最光荣》。

五、学校劳动教育实施方案

（一）指导思想

为全面贯彻落实国务院印发的《关于全面加强新时代大中小

学劳动教育的意见》，落实立德树人根本任务，把劳动教育纳入

学生培养全过程，做好学校劳动教育工作，促进学生德、智、体、

美、劳全面发展。根据烟台市教育局《关于加强中小学生劳动教

育推进综合实践活动课程全面实施意见》、芝罘区教育和体育局

《关于加强中小学生劳动教育的实施意见》，结合学校实际，特

制定本实施方案。

（二）课程实施

1.家务劳动课程。学校在课程设置上保证每周一节劳动教育

课，学校每周要安排适量的家庭劳动作业，针对学生的年龄特点

和个性差异布置做饭、洗碗、洗衣、扫地、整理等力所能及的家

务，假期要明确一定家务实践劳动任务，教育学生自己事情自己

做，家里事情帮着做，弘扬优良家风，参与孝亲、敬老、爱幼等

方面的劳动。要密切家校联系，转变家长对孩子参与劳动的观念，

使他们懂得劳动在孩子学习、生活和未来长远发展中的积极意义

和作用，让家长成为孩子家务劳动的指导者和协助者，形成劳动

教育合力。

2.社区服务课程。学校将公益活动、志愿服务纳入劳动教育

计划。利用假期时间，每个学段都提倡一定时间的社区服务课程。
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3.校内岗位体验课程。在学校学习生活中渗透劳动教育，积

极组织学生参与清洁环境、美化校园活动。建立健全校园值日生

制度，教室清洁、校园保洁、花卉绿地养护等校内劳动，酌情安

排给相应年级、班级学生完成。

4.田间劳动课程。充分利用校内现有条件，积极建设校内劳

动教育园地，以班级为单位认领“责任田”或小动物，组织学生

进行校内种植、饲养。

5.职业体验课程：将家长课堂、父母单位、鲁东大学等作为

职业体验基地，充分利用劳动教育实践基地或其他社会资源，落

实每学期学生的研学旅行职业体验要求，组织学生参加职业体验

活动。

6.创新劳动课程。建好配齐劳动教育教室，积极开展与劳动

有关的兴趣小组、社团活动，进行创客、手工创意制作（纸艺、

布艺、绳艺）、木工创意、陶艺等实践活动。

7.节日课程。学校利用植树节、“五一”劳动节、志愿者日、

农民丰收节及其他农忙季节等时间节点，组织开展丰富多彩的劳

动教育活动。

8.学科渗透。渗透课程将劳动教育与德育、智育、体育、美

育相融合，挖掘各学科课程中所包含的劳动教育元素，借助学科

教育实施新劳动教育，从而促进“五育”融合，完善学校育人体

系。

（三）督导评价
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建立学生劳动评价制度，评价内容包含参加劳动次数，劳动

态度、实际操作、劳动成果等方面，突出家务劳动评价，形成劳

动教育评价体系。坚持自我评价，辅以教师、同伴、家长等评价，

指导学生进行反思改进。

在活动过程中举办劳动成果和作品展示，可以通过照片、艺

术作品、视频等形式分享活动经验。针对劳动实践教育活动，各

班级可以充分利用公众号进行分享与推广，扩大社会影响力。

（四）条件保障

1.组织保障

学校成立了劳动教育工作领导小组，由校长任组长，分管副

校长任副组长，中层领导和各年级组长为成员。领导小组负责对

学校劳动教育课程组织实施作出决策和部署，负责总体协调、人

事安排、经费投入、资源开发等方面工作，并及时管理和调控实

施过程，全面把握实施状况。

2.师资保障

采取多种措施，建立专兼职相结合的劳动教育师资队伍。根

据学校劳动教育需要，聘请一些校内外相关行业专业人士担任劳

动实践兼职指导教师，积极开展劳动教育的教研活动，提高劳动

教育专业化水平。

3.统筹协调

加强组织协调，充分发挥班主任、任课教师的作用。借助家

庭、社会的力量，共同关心支持劳动教育，每学期安排中高年级
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学生利用研学活动到社会综合实践基地参加社会实践活动，加强

学生的劳动教育。

4.安全保障

加强对师生的劳动安全教育，强化劳动风险意识，建立健全

安全教育与管理并重的劳动安全保障体系。科学评估劳动实践活

动的安全风险，认真排查、清除学生劳动实践中的各种隐患，在

场地设施选择、材料选用、工具设备和防护用品使用、活动流程

等方面制定安全、科学的操作规范，防患于未然。

六、学校劳动周方案

为迎接党的二十大胜利召开，充分发挥好“红领巾奖章”的

成长激励作用，培养少先队员的劳动观念、环保意识和生活实践

能力，鲁东大学实验小学在五一劳动周计划开展以“展劳动之

行·享环保之美”为主题的劳动章“云”争章实践活动。希望同

学们按照劳动章争章要求，积极开展争章活动，在劳动实践中感

知劳动乐趣，体会劳动光荣，做新时代的“劳动小先锋”。

1.巧制塑料花瓶

同学们用自己的观察力、创造力及想象力，利用手中的废弃

塑料瓶，巧手制作美丽花瓶，用自己的劳动为家人带去美和爱。

2.设计制作环保垃圾桶

同学们在假期中了解什么是垃圾分类、生活垃圾的种类及进

行垃圾分类的好处等知识，设计制作垃圾分类环保垃圾桶并付诸

于实践。
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3.居家开展种植活动

特殊时期，虽然不能感受到校园内的无限春光，但也不能阻

挡同学们在家中的“绿色”畅想。大家可以利用家中已有资源，

选择自己感兴趣的植物，制定一个种植计划，从选种开始，到育

苗、浇水、养护，参与整个过程，懂得劳动与植物生长之间的关

系。

4.自制环保购物袋

同学们以实际行动拒绝塑料袋，积极动手利用废旧衣物制作

自己专属环保购物袋，旨在唤醒更多的人使用环保购物袋，争当

“减塑”行动的践行者，使地球更加健康，人们生活更加美好。

5.纸盒大变身

纸板箱是生活中随处可见的废品，同学们经过奇思妙想，搭

配塑料瓶、易拉罐、吸管等废品，制作出笔筒、收纳盒、火箭、

坦克、轮船、汽车、房子、帽子、拼图、迷宫、小抽屉、纸巾盒、

存钱罐等各种各样的物品，既能节约资源再利用，又能装饰房间，

可谓两全其美。

同学们不仅争做生态文明建设的践行者，还可以学习一些低

碳环保小常识，“童”心倡导低碳生活，用创意的思维、灵动的

画笔，绘制出了独具特色的“节能环保宣传报”，呼吁大家节约

粮食、水、电等资源，为建设美丽烟台贡献自己的力量。

本次劳动周活动将纳入先进班集体评比，评选“劳动之星”、

“劳动小能手”、优秀劳动班集体等。劳动实践周有关活动可以
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通过微信公众号等途径展示。

劳动励心志，实践促成长。本次五一劳动周主题实践活动，

希望能丰富同学们的假期生活，提高大家的低碳环保意识。希望

在实践中体验劳动乐趣，增强劳动能力，养成爱劳动的好习惯！

相信熠熠闪光的“劳动章”将激励着同学们不断向阳前行，以积

极向上的精神面貌，争做新时代好队员，喜迎党的二十大胜利召

开！
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七、学生劳动清单

一、二年级学生家务劳动清单

1.每天洗脸、刷牙

2.每天自己叠衣服

3.每天至少一次餐前摆放碗筷

4.每周至少扫一次地

5.每周至少洗一次袜子等小件衣

物

6.每周为家人做一次水果拼盘或

蔬菜沙拉

7.假期清洗一次书包

三、四年级学生家务劳动清单

1.每天整理自己的床铺

2.每周至少洗三次碗筷

3.每周至少煮一次粥或米饭

4.每周至少煮或煎一次鸡蛋

5.每周至少拖一次地
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6.周末为家人泡茶、敬茶

7.每周用洗衣机洗一次单衣

五年级学生家务劳动清单

1.每天整理自己的书桌

2.每周清扫一次客厅

3.每周清洁一次卫生间

4.每周为家人做一次以上营养餐

5.整理一次床单被套

6.发两次豆芽

7.换季前整理一次衣橱

八、教学设计

DIY 花生小夜灯

教学目标：

1.在老师的指导下，同伴合作制作花生壳小夜灯。

2.懂得花生全身都是宝，废物可以再利用。

3.培养学生的动手能力和合作能力。

教学重点：

1.在老师的指导下，同伴合作制作花生壳小夜灯。

2.懂得花生全身都是宝，废物可以再利用。
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教学难点：在老师的指导下，同伴合作制作花生壳小夜灯。

教学准备：花生壳、胶枪、小夜灯、麻绳

教学过程：

（一）导入

出示谜语：麻屋子、红帐子、里面住个白胖子。

学生猜出今日的主题——花生。

（二）新授

师：花生全身都是宝。你知道吗？不起眼的花生壳可以加工

成饲养动物的营养饲料，可以发酵成植物的理想肥料，还可以深

加工成为重要的工业原料。今天，我们也可以让花生壳变废为宝。

师：谁有什么好想法呢？

生：我可以用花生壳粘一幅画。

师：这个想法好，我都想动手做一做了。你还有什么创意？

生：我想把花生壳黏成一朵花，送给老师。

师：真是一个懂得感恩的孩子，老师收到肯定会特别开心！

师：老师这里也有个好主意，不仅可以让花生壳变废为宝，

还可以点亮黑夜——花生壳夜灯。

师：同学们好不好奇是怎么做出来的？

生：好奇。

师：在做夜灯的花生壳灯罩时，我用到了一个工具，谁来猜

猜看看是什么？

生猜测……
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师：老师用到的工具就是气球。

师：跟着老师一起来看看，花生壳是怎么变成夜灯的吧!

步骤：

首先，将花生壳围着气球黏一圈，注意第一圈的位置，还有

花生壳之间要相黏。然后顺着第一圈往下黏满气球。粘好后，将

气球放气取出。给灯罩黏上绳子，最后放入灯，漂亮的夜灯就做

好啦。

同学们，发挥你们的聪明才智，动手动脑做一个好看又实用

花生壳小夜灯吧！

（三）学生制作，教师巡回指导

（四）作品展示

请同学展示介绍自己的作品，学生间互评。

（五）拓展提升

今天，我们将花生壳变成夜灯，在我们身边还有很多可以变

废为宝的东西，让我们多发现、多创造，为建设美好家园而奋斗。
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九、成长档案
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十、学校成果展
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